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Amilyet? haaa’íTj&s. régi és súlyos, hosszadalmas és dráea mi n«m vái.hryrr,++ ácAmiljfeW hsftalmfes, régi és 

híres ézr a la&ü[M, amilyen 
félreértl^eteUeryil l/emény ha­
tárvonalai- vannak!— az Üllői 
út, a Tolbuhin körút, a Duna, 
a Határ út —, olyan megfog­
hatatlanul rejtélyesek, von- 

. zóak azok a vázlatképek, ame­
lyek az itt élőben alakulnak ki. 
Talán nincs is a fővárosnak 
még egy ilyen kerülete, ame­
lyet ilyen sokszínű lakosság 
népesítene be, ahol olyan meg­
hökkentő kontrasztokat állít - 
hatunk szembe egymással, mint 
a Közgazdasági Egyetemet és 
a Zálogházat; az Iparművészeti 
Múzeumot és a nyirkos italbol­
tokat; mint az Üllői utat és az 
Illatos utat; a József Attila la- 

1 kótelepet és a pincelakásokat. 
A kerületről írva sok mindenről 
beszélhetünk. Egysíkúságról 
még véletlenül sem. A teljesen 
egyéni ferencvárosi szellem és 
öntudat is ebből nőtt ki; az a 
pezsgő, maróan erős oldat, az 
az egészséges, eredeti humor­
ral fűszerezett kedély, amely az 
ittenieknek iszonyúan hiány­
zik, ha elmennek, amit meg­
könnyebbülve érzékelnek, ha 
visszatérnek ismét, ö t éve élek 
itt, és már régen nem éreztem 
a felfedezés szónak azt az ere­
jét, mint most a tiszta, papírt 
nézve. Ez a szó most képsoro­
kat, tényeket, számokat, ese­
ményeket idéz fel, annyit, 
amennyit leírni szinte képte­
lenség.

Gubacsi úti történet
A negyed, amelyet Móricz 

Zsígmond nyomasztó színekkel 
vázolt fel 1933-ban a Pesti 
Naplóban („Nincs semmi in­
tézmény, ami a kultúrát szol­
gálná . . .  Az utcák sötétek és 

. félelmesen szennyesek. Csak 
raktár van itt mindenből. .. 
Termény- és emberraktár az 
egész kerület”), a kerületnek 
az a része, amely az árnyékot 
jelentette, és sok szempontból 
jelenti ma is ■— a Gubacsi és 
Illatos út vidéke —, most új lé­
tesítménnyel gazdagodik. A 
jellegzetesen komor, egysíkú 
utcák fölé hipermodern épület 
magasodik.

— „November 25-én — az 
átadás napján — csaknem ki­
lencéves feszített munka, ter­
vezés, szüntelen kilincselés zá­
rul le sikerrel. Majdnem húsz 
éve dolgozom itt, és úgy tűnik: 
ebben a kerületben keményeb­
ben kellett megküzdeni minde­
nért, keményebben és hossza­
sabban — így a siker értéke­
sebb, becsesebb az átlagnál. A 
szolgáltató házra, amely a Gu­
bacsi úton épült fel, elképzel­
hetetlenül nagy szükség volt, 
mindig ez volt a kerület legke­
vésbé fejlesztett része, embe­
rek ezrei élnek itt, az üzemek 
szomszédságában, a régi idők­
ből örökölt bérkaszárnyákban 
is. A szolgáltatóházat már öt 
éve át kellett volna adni, már 
akkor adósságot törlesztettünk 
volna vele. 1963-ban fogalmaz­
tuk meg a programot. És azon­
nal szinte leküzdhetetlen aka­
dályokkal kellett farkasszemet 
néznünk: az agresszív talajvíz­
zel, amely súlyos műszaki 
problémák elé állította a ter­
vezőket, csak két évig tartott 
az alapozási vita. Ezután a ki­
vitelezés futott zátonyra. Sze­
rencsénkre akkor helyezték a
IX. kerületbe a Fővárosi 4. sz 
Építőipari Vállalatot, amely­
nek vezérkara — élén Erdélyi 
István igazgatóval, bár főpro­
filjuk a karbantartás és tataro­
zás -— szinte becsületbeli kér­
déssé léptetve elő a témát, el­
vállalta a munkát. De akkor 
már át kellett árazni mindent, 
viták folytak az energiaáthoza­
tal módjairól; ilyen körülmé­
nyek között vette ykezí^tét a 
pince és kazánház kiplÜKRása,

súlyos, hosszadalmas és drága 
munkával. Kétmillió-három­
százezer forint van itt a föld 
alatt. Közben csendenes emel­
kedtek az árak, fejlődött a 
technológia, a modern közmű­
vesítés korszerűbb tervezést 
kívánt. . .  így haladt az építés 
küzdelmes lassúsággal. Most 
kész; az eredeti 5,5 milliós be­
ruházás 10,5 millióra emelke­
dett,

Kilenc év telt el. Talán ép­
pen ezért olyan nagyszerű ér­
zés beszélni róla. Könyvtár 
lesz benne; népművelési kul- 
túrközpont; körzeti orvosi ren­
delő, amely párját ritkítja a 
fővárosban; ifjúsági klub; és 
itt lesz a pártszervezet ottho­
na. Reméljük, vonzó lesz; 
olyan mágnes, ami idegyü.iti 
az ifjúságot, kulturális igénye­
ket villant fel és elégít ki egy­
ben. Ennek a pozitív ,mozgás­
nak az elindításában számí­
tunk az üzemek, és a MÜM- 
intézet ifjúságára. Reméljük, 
mindenkinek az örömére vá­
lik. s előnyére változtatja meg 
az élet körülményeit. Mert a 
modern élet színei, igényei ré­
gen betörtek a szoba-konyhák­
ba, az emberek másképpen él­
nek, többre vágynak. Nem, eh­
hez a beruházáshoz nem ha­
sonlíthatunk semmit.

— El kell mondanom, hogy 
e hosszú idő alatt a lakók tü­
relemmel, bizakodással várták 
a ház felépítését. Lesték a 
munkát. Mindent becsben tar­
tottak. ami összefüggésben 
volt vele. Félelmetes szigorral 
óvták az építőanyagot. Ilyen 
tisztelettel talán még egyetlen 
beruházást sem kísértek. Pe­
dig türelmetlenségük jogos 
lett volna, és mi csak a néma, 
felénk áradó rokonszenvet 
éreztük. A lakókkal sok min­
dent el lehet érni, ez az érzés 
pótolhatatlan számunkra.” 
(Készéi Pálné dr., IX. kerületi 
tanácselnök)

A Ferenc tér elég iá ja

Minden nap nyújt itt vala­
mit, ami felfedezés számba 
megy, ami egy-egy jellegzetes 
vonallal mélyíti el a vázlatok 
sorozatának valamely darab­
ját. Egyes utcák oly töményen 
fejezik ki ezt a fogalmat, 
Franzstadt, hogy képzeletben 
bekeretezhetjük, mint egy 
Hogarth-metszetet.

Magányos kószáló és álha- 
tatos ácsorgó vagyok; feltúrt 
gallérral ellépek a régi Gizel- 
la-malom kísérteties tömege 
mellett, át a Mester utcán, 
belebonyolódom a Márton ut­
ca és környékének labirintu­
sába. A város moraja tompán 
érkezik el idáig. És soha nem 
olyan éles az érzés, mint ilyen­
kor, hogy eleven része vagyok 
egy távoli világnak. Az embe­
rekre gondolok, akik napról 
napra ugyanúgy élnek, a korán 
kelő és későn fekvő munká­
sokra, a részegekre és józa­
nokra, a kedélybetegekre és 
jókedvűekre, a villamosok ve­
zetőire, József Attila gyerek­
arcára, Esti Kornélra, a zálog­
ház gyanakvó és komor ügy­
feleire, az „átutazókra”, akik 
acélba, bőrbe burkoltan vitor­
láznak tova, a gyalogosokra 
és öregekre.

Kibukkanok a Ferenc térre. 
Fekete fák állnak, puha halott 
levelek hevernek, — és a no­
vemberi estében a tér tele van 
felöltős. csendesen ácsorgó, 
sakkozó emberekkel. Tolong­
hatnának a kocsmák sűrű 
füstjében. Kártyázhatnának a 
meleg szobában. Nézhetnék a 
tévét. Ök. azonban itt állnak. 
Megfoghatatlan dolog. Olyan, 
mint a régihez való görcsös 
ragaszkodás, az évtizedek alatt. 
nőtt erős és finom gyökerek v 
ereje, amelyek innen szívják 
az életerőt. A Gát utcában van 
egy bőröndjavító műhely, sö­
tét odú, amikor egyszer lebo­
torkáltam, majd hanyatt vá­
gódtam: egy ló bámult rám.
A ló a világhírű Kincsem csi­
kója volt. a századforduló óta 
áll itt kitömve, felszerszámoz- 
va, merev tekintete előtt sem­

mi nem változott, olaj- és bőr-
szag, nyirkosság, lámpaolaj ke­
serű párája veszi körül.

Pedig kinn minden változik.

A gyerek ek ért, m indent!

Igen, ez az ellentétek és vál­
tozások kerülete: 7001 lakás 
a József Attila lakótelepen, 
300 ezer négyzetméter park, 68 
kilométer víz-, gáz-, csatoma- 
és távfűtési vezeték — emel­
lett 8000 szoba-konyhás ott­
hon,. Elmehetünk pincelakások 
mellett, ahol örök alkonyat ta­
nyázik, tőlünk pár lépésre á l l . 
az úttörőház üvegfalú torna­
termével, szakköreivel, színhá­
zával, fém'kupolás csillagvizs­
gálójával. Sokáig lehetne foly­
tain: éri,----- — ..— ------ - - 1

-í— „Közel már a centená­
rium, Bár említettük, hogy itt 
nehezebb a küzdelem, számos 
újdonsággal — sikerrel, ha úgy 
tetszik — büszkélkedhetünk. 
Most ősszel adták át az Üllői 
úti lakótelep melletti Kiserdő­
ben a főváros harmadik erdei 
tornapályáját. A gyerekekre 
sokat gondolunk, sokat te­
szünk értük és fogunk még 
tenni. Ebben az évben készült 
el a Hűvösvölgyben az a min­
dennel felszerelt, tágas, remek 
napközi tábor, a Nagyrét utca 
2. alatt, amely kétezer kisgye­
reket fogad be, az első meleg 
naptól október 25-ig folyama­
tosan. Az apróságok nem kor­
mos téglafalat látnak nap nap 
után, hanem lombokat, fűten­
gert, nem füstöt szívnak be, 
hanem tiszta erdei levegőt. 
Fantáziájuk szabadon kibom­
lik, színük egészséges, étvá­
gyuk félelmetes itt. Elkészült, 
és ebben sokat segítettek a ke­
rület üzemei. Jövőre százötven 
férőhelyes óvodát építünk a 
Ferenc térre, könnyűszerkeze­
tes megoldással, a „középső” 
Ferencváros ilyen irányú 
gondjain szeretnénk segíteni. 
1974—-75-ben a Hámán Kató 
téren épül százférőhelyes óvo­
da. A Torony ház út 21. szám 
alatti iskolában pedig gon­
dolom. a diákság sokezres tá­
borának nagy örömére — tan­
uszoda, Említést tehetünk a 
Duna-part; problémáról is. er­
ről a régen vajúdó kérdésről, 
amiről Móricz így írt: »-Meg­
nyitni a Dunát. Megnyitni a 
város életét a fejlődésnek . . .  
Ha ezt megcsinálják, egész 
Budapest új levegőt kapna, 
mintha kinyitnák a befalazott 
ablakokat.«

— Elsárgult jegyzőkönyvek 
bizonyítják, hogy a Duna-part 
Boráros tér utáni szakaszát — 
ahol 1985 óta szép park és sé­
tány húzódik — már 1919-ben 
meg akarták nyitni a közön­
ség előtt. Csak most sikerült. 
Ami a teljes hosszúságban tör­
ténő megnyitást illeti: az V. 
ötéves tervben „kéreg alatt” 
vezetik be a csepeli gyors- 
vasutat a Kálvin térig. Ekkor 
meglesz a lehetőség — és mi 
reménykedünk is ebben — a 
raktárépületek lebontására, az 
áhított sétányok, kikötők ki­
építésére. Számunkra lehetet­
len nem harcolni ezekért a 
célokért, ezekért az embere­
kért, ezért a sosem egyhangú 
városrészért, amelynek oly nagy 
múltja van, és amelynek jö­
vőjét mi tartjuk kézben, akik 
itt élünk és dolgozunk.” 
(Csizmadia Emilné vb-titkár)

Baráti Szabolcs


